

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Lo que dice un herido

Como creemos que nuestros lectores han de ver con gusto todo cuanto se relaciona con la guerra de Cuba, y mucho más tratándose de impresiones recogidas por quienes han tomado parte activa en la campaña, no hemos vacilado en avistarnos con esos dos jóvenes, Jaime Homar Perelló y José Covas Banzá, que conservan reciente la visión de aquellos horrores. Quizás esto mismo haya contribuido á introducir cierta confusión en sus recuerdos, cierta inseguridad é incoherencia en los detalles que nos han comunicado y que no por ser menos adecuados á la formación del juicio del lector, dejan de encerrar el interés de la narración del hecho por el actor mismo.

×

Jaime Homar Perelló

Yo servía en Santa Clara cuando estalló la insurrección;—nos dijo Jaime Homar.—Y aseguro que estaban bien, sin llorar el encierro que están obligados á sufrir los muchachos de veinte años, satisfecho, gordo, cosa rara en mí que siempre he sido delgado y endeble. Llegué allí medio muerto, porque durante el viaje me acordé mucho de Mallorca. ¡Iba tan lejos...! ¡Cuatro años fuera de mi tierra...! Pensaba que no cumpliría nunca, que me moriría del vomito... Antes de embarcarme me contaron historias espeluznantes, donde entraban cientos y cientos de cadáveres, que yo creí de buena fé. Pero luego lo olvidé todo, supe que el vomito no quería nada conmigo y me hice duro como los peñascos que hay en el antepuerto para que se estrellen las olas; no recuerdo haber llorado desde entonces ni cuando me hirieron. Repite que estaba bien; sin recuerdos que me atormentasen. Al poco tiempo me nombraron cocinero del general Suárez Valdés, un veterano á quien tengo que dar un abrazo si algún día viene por Palma. No he visto nunca un general tan campechano ni tan bueno. Hablaré poco de él para que no parezcan interesados mis elogios. Si alguna vez la casualidad me depara la fortuna de encontrarlo, en público ó á solas, que tanto importa una cosa como otra, á él mismo le expresaré todo mi reconocimiento.

Un día vino á casa el ordenanza del cuartel de banderas y me dijo:—Tu amo te espera en el cuartel; no tardes.—Aparté del fuego las cacerolas y fui. ¡Buena cosa hice! Me llamaron para darme una mochila llena de cartuchos y la tomé. Desde aquel día no he dormido á gusto una noche siquiera. Siempre sobresaltado, con el temor de una emboscada, pensando en el machete afilado del enemigo, en las profundidades de aquellos bosques... Yo fui el más sorprendido de todos porque nunca había oído hablar de insurrección, ni de planes, ni de zarzagas, ni de músicas de ninguna clase; los guisos y las salsas me ocupaban todo el tiempo.

Tuvimos el primer encuentro con las partidas de Zayas y Serafín Sánchez; dos partidas numerosas que nos superaban en número, y á quienes hicimos huir después de un ligero tiroteo. Los insurrectos raras veces se ponen frente á frente cuando presumen que se les va á hacer buena resistencia. El campo se inundó de olor á pólvora quemada, el humo lo obstruía todo, los caballos relinchaban cuando, de retirada hacía Sagua, atravesaban por entre aquellos árboles fantásticos. Hasta me ha parecido hermoso el espectáculo de la guerra después de pasado el peligro.

Otro día, al mando del general Suárez Valdés, íbamos metidos en el tren que conduce de Chicotea á la Esperanza. Todos alegres, descuidados, cantando. De pronto oímos un estruendo grandísimo, imposible de describir, no comparable á nada, horrible. Al mismo tiempo nos vimos dando vueltas, ensangrentados, los wagones cada uno por su lado. Un pedazo de hierro saltó la tapa de los sesos á un compañero. Las descargas del enemigo se sucedían rápidamente. Cuando me repuse del susto vi al general sereno, animoso, asomado á la ventanilla de un coche, gritando:—¡Animo, muchachos; arriba, á ellos!—Nosotros contestábamos con vivas á España y, parapetados detrás de los wagones, tirábamos del gatillo con orden, sin apresuramientos. Ellos huyeron dejándonos solos en medio del campo, con el tren hecho añicos, doloridos, llenos de golpes, magullados. No había más remedio que llegar á Santa Clara. Empezamos la marcha á pié y cargados con los que no podían andar. El camino fué penosísimo. Fué aquí cuando me dieron la primera cruz.

Al día siguiente salimos para Sancti Spiritu, á donde llegamos después de algunos tiroteos, poca cosa. Luego fuimos á pié hasta Rio Blanco, donde pernoctamos. En este sitio recibí le-

susto mayor durante los diez meses y pico que estuve de operaciones.

Figúrese usted que salí una tarde completamente sólo en busca de huevos para hacer una tortilla á mi amo, y cuando me separo cinco minutos del bohío me tiran una descarga cerrada. No sé si las balas de los insurrectos salieron de los fusiles primero, ó si fui yo quien primero se tiró al suelo; el caso es que yo me encontré tendido y temblando como un azogado. ¿Qué hubiera sido de mí si los rebeldes se acercan? ¿Con qué me hubiera defendido? Afortunadamente no me hicieron daño. No pude dormir en toda la noche; me levantaba, me acostaba, volvía á levantarme. A eso de las doce, mientras hacía café, nos tiran otra descarga, y una bala llega hasta donde yo estoy y atraviesa un cucharón de parte á parte; otra bala rompió la cuerda que sostenía la hamaca del general. El combate que empezó después no tuvo importancia porque huyeron los rebeldes.

Al poco tiempo salimos para la Reforma, donde, según nos dijeron, tenía Maceo su campamento. Efectivamente había un campamento, y cien reses muertas que nos tragimos, y muchos hombres. Los primeros tiros los dispararon ellos; unos tiros que hacían blanco las más de las veces. Oí al general Valdés que decía al sentir silbar las balas á su alrededor:—Parece que me han conocido.—Casi al mismo tiempo me atravesaba á mí una el brazo derecho, rozando las costillas. La impresión fué horrible. Mi caballo cayó poco después con un balazo en la frente. Murieron muchos soldados, una barbaridad, y muchos más quedaron heridos. Los insurrectos abandonaron el campamento. El general mandó alto el fuego y retirada y llegamos á Jicotea. La columna quedó operando en el pueblo y yo me marché á Santa Clara.

En esta acción me concedieron otra cruz. La tercera la gané en circunstancias bien fáciles. Estaba yo en la Ciénaga de Zapata cortando guayaba para el general. Teníamos preso hacia unos días á un negro, el cual, al intentar huir, pasó por mi lado, quise detenerlo, luché con él cuerpo á cuerpo y lo maté. Luego no me ocupé más que de mi salud; ya no volví á salir á operaciones. Me dieron por inútil y aquí me tiene usted de nuevo encerrado en estas islas que tantas ganas tenía de ver.

Conservo una manta, un acordeón, un impermeable y unas espuelas, recogidas en el campo después del primer encuentro. Conservo también tres cruces, no sé si ganadas justamente, y una cicatriz en el brazo. Cuando pase algún tiempo, esto último es lo que me hará recordar con más fuerza toda aquella historia de sustos, de privaciones, de tristezas y de horrores.

—¿Sabe usted la receta para hacer el rancho en campaña?—le pregunté.

—¿Una receta? Aquí no hay receta que valga;—nos contestó sonriendo.—Se ponen tres

palos en forma de trébedes, sobre ellos se coloca un cubo, el cual se llena de agua, y cuando ésta hierve se le echa dentro el tocino y el arroz, sin más especias ni más nada. Luego á comer se ha dicho.

—¿Tiene usted opinión política?
—No; no tengo opinión política ni he ido nunca á votar; esto último porque la edad no me lo ha permitido. Pero juro que no tengo deseos de ser mayor de edad por el simple gusto de depositar en la urna mi pedacito de papel.

De eterna actualidad

Los Ejércitos

Resulta de las estadísticas y de los presupuestos comparados que las naciones europeas gastan todos los años para el sostén de sus ejércitos una suma no menor de dos mil millones, y que si se añade á esto la conservación del material de los establecimientos de guerra se llega á tres mil millones. Agregad todavía el producto perdido de las jornadas de trabajo de dos millones de hombres, los más sanos, los más vigorosos, los más jóvenes, la flor de la población, producto que no podeis evaluar en menos de dos mil millones.

Treinta y dos años hace que dura la paz y en treinta y dos años se ha invertido la suma monstruosa de ciento veintiocho mil millones durante la paz para la guerra.

Suponed que los pueblos de Europa en vez de desconfiar unos de otros, de recelar, de odiarse, se hubiesen amado; suponed que se hubiesen dicho que antes de ser franceses, ingleses ó alemanes se es hombre, y que si las naciones son patria, la humanidad es una familia.

Ahora esa suma de veintiocho mil millones tan loca é inútilmente gastada en la desconfianza, haceda gastar en la confianza; esos veintiocho mil millones consagrados á la guerra consagrados á la paz, consagrados al trabajo, á la inteligencia, á la industria, al comercio á la navegación, á la agricultura, á las ciencias, á las artes, y representaos el resultado.

Si en los treinta y dos años en que esa gigantesca suma de ciento veintiocho mil millones gastados de esa manera, la América por su parte hubiese ayudado á Europa ¿sabéis lo que hubiera ocurrido? Hubiera cambiado la faz del mundo, se habrían abierto istmos, canalizados los rios, perforado las montañas, las vías férreas cubrirían ambos continentes, la marina mercante del globo se habría centuplicado, y en parte alguna habría landas, tierras baldías ni pantanos; se levantarían ciudades allí donde aún no hay más que soledades, se abrirían puertos donde todo aún son escollos; el Asia sería devuelta á la civilización, el Africa al hombre; la riqueza brotaría en todas partes de todas las venas, del globo, bajo el trabajo de todos los hombres y la miseria desaparecería. ¿Y no

sabéis qué desaparecería con la miseria? Las revoluciones.

Si, la faz del mundo hubiera cambiado, el hombre en vez de despedazarse con el hombre se extendería pacíficamente por el Universo. En vez de hacer revoluciones haría colonias. En vez de traer la barbarie á la civilización, llevaría la civilización á la barbarie.

VICTOR HUGO

Diputados nuevos

Dentro de pocos días saldrán á luz muchos nombres nuevos, pertenecientes á los chicos parlamentarios que han de formar la mayoría conservadora.

Entre los que ya hayan sido diputados, aunque inéditos, hay el propósito de lucirse en la próxima legislatura, porque no está bien que las familias hayan hecho sacrificios para darles un acta y vean después que sus deudos han resultado mudos.

—Yo pienso hablar en las futuras Cortes— me decía uno de estos jóvenes anónimos.

—¿Tiene Vd. que defender alguna proposición trascendental?

—No, señor; pero estoy decidido ha hablar. Tengo novia. ¿Sabe Vd.? y como he sido dos veces diputado y nunca dije una palabra en la sesión, mi novia me llama «inútil» y «lengua fría» y «mostrencos». A mí me da mucha rabia que hable Céspedes, por ejemplo y yo permanezca en la sombra.

No comprando cómo hay quien revuelve á Roma con Santiago para que le den un acta, y después se va al Congreso á adular á los ministros ó á hacer el coro á los jefes de grupo que pronuncian discursos en la cantina.

—¿Pero es Vd. diputado? pregunta uno muchas veces á ciertas personas insignificantes que se encuentra por ahí.

—Sí, señor; diputado por Villacebada.

—¿Y ha hablado Vd. alguna vez?

—Aún no, pero el mejor día digo algo. Ya una tarde interrumpí á un orador del partido. No sé si Vd. recuerda una vez que dijo: *Bien, bien*, pues aquella vez era la mía. ¿No va usted á la tribuna? Yo soy uno que se sienta junto á Jove y H. via, porque tiene muy buena conversación y dá excelentes consejos.

Pronto comenzarán las luchas entre los diputados nuevos, que por lo general se aborrecen.

A lo mejor se levanta uno, con su discurso estudiado en casa, y rompe á hablar sobre cualquier cosa. Los compañeros se agitan, rabian de celos aparte y concluyen por despellejar el neófito.

—¡Qué atrevimiento!—dice uno.—¡Ponerse á hablar aquí donde hay tantas personas inteligentes!

—Tiene la osadía de la *iznorancia*—agrega otro.

—¡Qué modales tan ordinarios!—añade un tercero.

108 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

alegraron, de que la muerte de Cauteloso asegurase la sucesión del reino de Buena-Vista cuyo mérito era apreciado de todos.

Astuta que otra vez volvió felizmente con sus hermanas, supo bien pronto la muerte de Cauteloso y poco tiempo después anunciaron á las Princesas la vuelta del Rey, su padre.

Este Príncipe fué al instante á la torre y su primer cuidado fué pedir las rucas de cristal. Indolente fué á buscar la rucaca de Astuta, la mostró al Rey, y haciendo una profunda reverencia, la llevó adonde la había tomado. Parlante hizo lo mismo, y á su vez Astuta llevó su rucaca; pero el Rey que tenía sospechas, quiso ver las tres rucas juntas. Solo Astuta pudo enseñar la suya, y el Rey se enfureció tanto contra sus dos hijas mayores, que en aquel mismo instante las envió á la hada que le había dado las rucas, suplicándole que las tuviese toda su vida junto á ella y las castigase como se merecían.

Para castigar á las Princesas, las llevó la hada á una galería de su castillo encantado, donde había hecho pintar la historia de un número de mujer ilustres que se habían hecho célebres por sus virtudes ó por su vida laboriosa. Por un efecto maravilloso del arte de encantamiento, todas estas figuras tenían movimiento y estaban en acción desde por la mañana hasta por la noche.

CUENTOS DE PERRAULT 105

peligros. Tomó, para salir con su intento, todas las medidas que la prudencia puede inspirar: se disfrazó de hombre, encerró los hijos de sus hermanas en unas cajas, haciendo en ellas unos ahujeritos frente á la boca de los niños para que pudiesen respirar; tomó un caballo, cogió estas cajas y algunas otras, y de este modo llegó á la capital del rey Bondadoso, donde estaba Cauteloso.

Cuando Astuta llegó á esta ciudad, supo que la magnificencia con que el Príncipe Buena-Vista pagaba los remedios que daban á su hermano, había atraído á la corte todos los charlatanes de Europa; porque en aquel tiempo había una multitud de aventureros sin oficio ni talento que pasaban por hombres admirables que habían recibido don del cielo para curar toda clase de males. Estas gentes cuya sola ciencia consistía en engañar osadamente, hallaban siempre mucha fé en los pueblos, pues sabían imponerlos por su extraordinario y por los nombres raros que tomaban. Esta clase de médicos nunca permanecen en el lugar de su nacimiento y la prerogativa de venir de lejos les da frecuentemente mucho mérito entre el vulgo.

La ingeniosa Princesa, bien informada de todo esto, tomó el nombre de Sanatio enteramente extraño para este reino, y se hizo anunciar por todas partes que el caballero Sanatio había llegado con secretos maravillosos para curar to-

— ¡Y qué manera de mover la nariz cuando pronuncia las jotas! — replica un cuarto.
 — Por cierto que se le ven los puños de la elástica.
 — Lo cual no es propio de un Parlamento de centes.
 — ¡Qué ha de ser!
 Sabe Dios cuántos jóvenes de estos piden la palabra inducidos por el deseo de que digan sus papás residentes en provincias:
 — ¡Ha leído Vd. el discurso de mi Joaquinito.
 — Si, señor ¡Caramba con el mozo! ¡Y parecía tan bruto!...
 — Siempre diga que al lado de esos señores de Madrid acabaría por soñarse. ¡Ya ve usted! ¡Casi todos los días habla con D. Venancio!...
 Lo triste es que mañana triunfarán, llegarán á Madrid con su acta muchos señoritos y nadie les conocerá por fuera que son diputados.
 Muchas veces, mientras están abiertas las Cortes, se pone uno á hablar con cualquiera ignorando quién es, y se dice para sí:
 — ¡Caramba! ¡Qué persona tan vulgar y tan insignificante!
 — Pues pertenece al cuerpo colegislador — nos dicen en voz baja.
 — ¡Zapel!

Por eso estoy deseando que comiencen las tareas parlamentarias á fin de que ocupe cada uno en el lugar que le corresponda.
 Ellos serán felices en los escaños y nosotros también, porque tendremos la seguridad de no encontrarles en ningún otro sitio.

LUIS TABOADA

Los filibusteros cubanos y los laborantes de los Estados Unidos

El Correo ha publicado un documento interesante.
 Este documento ha visto la luz publica en El Comercio de San Francisco de California. Es muy extenso, pero los puntos principales que abarca son los siguientes:
 Los planes fueron concertados en Nueva York hace cuatro años, entre el jefe del partido revolucionario cubano, José Martí, y algunos otros cabecillas instigadores, y un sindicato de capitalistas americanos, compuesto de comerciantes, industriales y especuladores, los cuales, mediante ciertos privilegios y ofertas para el futuro, convinieron en la formación de un protocolo de bases para la organización y ejecución de una vigorosa y formal rebelión contra la soberanía de España en Cuba.
 Comprende dos partes:
 En la primera están las bases á que la junta revolucionaria se obliga en nombre del gobierno que en su día establezca en Cuba la insurrección triunfante; y en la otra parte están las obligaciones que asume el sindicato para la propaganda y mejor éxito de la rebelión.
 En la primera parte la junta revolucionaria, residente en Nueva York, asume la dirección técnica de la guerra y deja al sindicato las operaciones financieras y demás asuntos que los miembros de la junta no pueden realizar por sí sin quebrantar las leyes de la hospitalidad que reciben en este país.
 La Junta se ofreció á poner á la disposición del sindicato, no sólo los recursos pecuniarios que se recauden entre los cubanos residentes en los Estados Unidos, sino todo el dinero que, por colectas ó donativos, remitiesen los partidarios de la causa en Cuba, en Europa ó en los demás países de la América española.

Como base para el fondo de la guerra, la junta se ofreció á expedir bonos de la liberación de Cuba por valor de 50.000.000 de pesos, cuya suma podría aumentarse según lo exigiesen las necesidades y la duración de la campaña.
 Esta cantidad en bonos sería entregada al sindicato con las siguientes condiciones para su inversión:
 La mitad de la suma se destinaría á los pagos que hubiese que hacer por compras de armamento, municiones y demás pertrechos de guerra que debían transportarse á Cuba, ó bien entregarse en este país á las expediciones filibusteras que embarcasen con dirección á la isla.
 Una partida de la mitad restante se distribuiría proporcionalmente y según la importancia de los servicios entre los editores de periódicos adictos á la causa y entre los abogados, jueces, diputados, senadores y demás personas de positiva influencia que trabajan en favor de la rebelión, y la otra parte se distribuiría entre los cabecillas y funcionarios del gobierno de la futura república cubana, en recompensa de sus esfuerzos y servicios.

La segunda parte del protocolo obliga al gobierno que se establezca después del triunfo de la insurrección á reconocer los actos y compromisos contraídos por la junta revolucionaria de Nueva York y al cumplimiento de las siguientes bases pactadas:
 1.ª A pedir el protectorado de los Estados Unidos, á fin de prevenirse contra cualquiera intenciona de guerra por parte de España ó de otra potencia europea.
 2.ª A otorgar al sindicato americano el privilegio de medir y vender todos los terrenos egidiales y no cultivados que existen en la isla, con arreglo á las bases que se establezcan.
 3.ª A otorgar á dicho sindicato el privilegio de construir todos los ferro-carriles, puentes, puertos, muelles, caminos y carreteras, líneas telegráficas y telefónicas que necesite la isla para su mayor progreso y desarrollo.
 4.ª A conceder la entrada, libre de derechos aduaneros, á la maquinaria, material de ferro-carriles, de líneas telegráficas y telefónicas, y demás instrumentos de agricultura que se necesitasen para el establecimiento de nuevas industrias en Cuba.
 5.ª A eximir de contribuciones, por término de cinco años, á las empresas manufactureras, agrícolas y bancarias que se estableciesen en Cuba con capital americano.
 6.ª A hacer obligatoria la enseñanza del inglés en las escuelas públicas de la isla, y á uniformar la enseñanza con arreglo al sistema americano, para lo cual el gobierno de la república cubana utilizaría los conocimientos y la experiencia de los profesores y profesoras graduados en los colegios y Universidades de los Estados Unidos.
 7.ª A uniformar las leyes y el sistema monetario de la república cubana para hacer más fácil y práctico el comercio y las relaciones entre la isla y los Estados Unidos.
 8.ª A reconocer iguales derechos y garantías á los ciudadanos americanos que los que se otorgasen y disfrutasen los ciudadanos cubanos.
 9.ª A negociar, bajo las condiciones más favorables para la isla, y dentro del término de diez años, contables desde el día del triunfo de la insurrección, la anexión del territorio cubano al territorio que comprenden los Estados de la Unión Americana.
 El sindicato se compromete, á su vez, por

todos estos privilegios, á suplir al gobierno de la república cubana el déficit que anual ó mensualmente le resultase en su presupuesto de ingresos para cubrir los gastos de la administración, y de cuyos ingresos formarían parte las sumas que se recaudasen por la venta de terrenos.
 El dinero que el gobierno de la república de Cuba resultase debiendo al sindicato americano, ya por gastos de guerra ó anticipos, ó bien por subvenciones que devengasen las obras materiales que se estipulasen hasta el completo pago del monto de la deuda.
 El sindicato se compromete también á hacer las gestiones necesarias para obtener que el Tesoro federal de los Estados Unidos le pague el capital é interés que el gobierno de la república de Cuba resultase adeudando el día en que tenga efecto el Acto oficial de la anexión de la isla á los Estados Unidos.»

El tratado Germano-Japonés

La Gaceta de la Alemania del Norte ha publicado la noticia, que ya comentan todos los periódicos de Europa, de que el imperio alemán y el imperio japonés han firmado un tratado de comercio. Es éste un hecho importante y que, recientes todas las victorias de Japón sobre China, indica claramente la tendencia cada día más probada de que el imperio de Levante quiere ser en el extremo Oriente el iniciador de la civilización europea.
 Por otra parte, el tratado de comercio ahora firmado con Alemania no es el primero que hace con Europa el Japón. Independientemente del convenio firmado con Inglaterra, durante esos últimos años ha tratado el Japon arreglos aduaneros con los Estados Unidos, Brasil, Italia y Rusia. La intención del gobierno japonés parece ser la de buscar manera de entenderse sucesivamente con todas las potencias de Europa.
 Tanto es así, que ahora, ya firmado el tratado con Alemania, anunciase la llegada á Viena, y luego á Berna, del marqués de Takaira Karago, ministro plenipotenciario de Mikado en las dos nombradas ciudades, encargado especialmente de llevar á buen término iniciadas negociaciones para la conclusión de tratados con Austria-Hungría y con Suiza. Como en todo esto se ve que el Japon procede con método y obediendo á un plan preconcebido, como además sabe perfectamente lo que quiere y ha demostrado tener un claro conocimiento de las concesiones comerciales que puede hacer á Europa, no cabe la menor duda, que esta vez logrará también su objeto, como anteriormente lo ha logrado.
 Es de notar que ninguno de estos tratados convenidos y en proyecto entrará en vigor en seguida, pues el gobierno del Mikado espera tener completo su plan aduanero para que con esos tratados empiecen á regir todos á la vez. Créese que el Japon se reserva tratar con Francia en último lugar, por creer que con esta nación se hará el trabajo mucho más difícil que con las otras naciones.
 Los tratados comerciales convenidos hasta ahora contienen todos la cláusula de: «la nación más favorecida, y así no hay peligro alguno en el aplazamiento que sufren para ser puestos en vigor, porque las concesiones que se hacen á una nación se harán á las demás. En todos esos convenios preocupa, como es natural, á los japoneses su exportación.
 Un periódico de Bruselas pone el siguiente comentario.

«La situación excepcional, casi maravillosa de este país, cuyo suelo privilegiado, da los productos de las más diversas zonas climáticas; la actividad, la sobriedad, y hábitos de trabajo de una población inteligentísima de 40 millones de habitantes, son pederosos elementos que harán del Japón un terrible competidor de la producción europea y americana.»

La Habana defendida

La enorme votación favorable al reconocimiento de la beligerancia y aun á una intervención en los asuntos de Cuba, ocurrida el lunes en el Senado yankee, era altamente improbable hace un mes; han contribuido á esa votación tan nutrida la vuelta de Maceo á Pinar del Río y la anulación casi completa de las cosechas del azúcar y del tabaco. Sin estos dos factores los senadores laborantes quizás hubiesen obtenido un triunfo, pero no tan completo. Y precisamente en lo nutrido de la votación hostil al Gobierno español está el peligro de una guerra; pues es difícil que el presidente pueda retrasar mucho tiempo el reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos, y más difícil todavía que de este reconocimiento deje de surgir muy pronto el *casus belli*.
 Los yankees, poco amigos de complicaciones belicosas, en general, se irán acostumbrando á la idea de pelear con nosotros; y nosotros, que toleramos sin enojo á las débiles repúblicas hispano-americanas que en los años de 1870 y 1871 reconocieron la beligerancia de los insurrectos de aquella época, no llevaremos con paciencia que los Estados Unidos la reconozcan ahora. Reunida la pólvora, cualquier chispa provocará la detonación; y hay que hacerse á la idea de que la guerra es peligro inminente, y prepararse para ella.
 X
 Lo he dicho en mi anterior artículo, y lo repito ahora: la guerra con los Estados Unidos puede ser popular por los sentimientos que despierte, no por el modo de hacerla; las mil y seiscientas leguas de mar que nos separan del presunto enemigo, y el tener en Cuba un puesto avanzado á una cingladura de los puertos norteamericanos, son dos causas decisivas para imprimir á la posible guerra un sello gubernamental exclusivo; la nación puede ayudar con todas sus fuerzas, pero el éxito posible, relativo ó absoluto, está en manos del Gobierno. Ni la resurrección de los almogávares, ni el corso por acciones, tienen importancia maldita para el resultado de una guerra con los Estados Unidos. Todo ha de decirlo la marina de guerra en el canal de Bahama y en el golfo de Méjico en primer término; y después las fortificaciones costeras de la isla de Cuba, y el ejército que las defiende contra los yankees y los insurrectos aliados á ellos.
 De lo que adelanta la Marina, para ponerse á la altura de su difícilísima misión, sólo se lo que dicen los periódicos ministeriales, y ojalá sea menos todavía de lo que haya de verdad. Pero, en cambio, puedo dar con toda autenticidad una buena noticia, verdaderamente agradable para todo patriota sensato, y es que al cabo de tres meses de una labor hercúlea el puerto de la Habana está lo suficientemente defendido, no sólo para hacer imposible un desembarco á viva fuerza, sino para hacer muy peligroso un bombardeo y muy difícil un ataque por tierra, dado caso que en el ejército yankee se presentase otro Guilmore que quisiera renovar las hazañas del sitio memorable de Charlestown.
 X
 A principios de diciembre el estrecho canalizo que da ingreso á la bahía interior de la Habana, no sólo estaba casi indefenso, sino que había cañones cuya dotación se reducía á uno y dos tiros pieza. Además una escuadra enemiga, que se situase al Oeste del cerro en que se levanta el castillo del Príncipe, hubiera podido bombardear la ciudad casi impunemente.
 Todo esto se ha remediado en tres meses; y aunque comprenderán los lectores que no he de dar publicidad á los medios de defensa, que se han acumulado allí gracias á los esfuerzos de nuestros ingenieros y artilleros, bien puedo sin indiscreción decir lo que se ha logrado.
 En los sitios convenientes se han construido y artillado baterías en número suficiente para sostener el fuego ventajosamente contra más buques y más cañones, que los que hoy por hoy podría presentar ante la Habana la flota norteamericana; y esto lo mismo en las aguas del Oeste del puerto que en las del Norte, ó sea frente al ingreso de la bahía.
 Nuestras baterías, por su género de construcción y por una elección del emplazamiento muy acertada, á pesar de haber resultado baratas, pueden llenar su papel con tanta seguridad como si fueran soberbias cúpulas de acero Krupp. La elección del artillado (todo é español de fabricación y proyecto), ha sido muy feliz; y tomando en cuenta la distancia á que tendrían que ponerse los buques enemigos, sea para bombardear la ciudad, sea para combatir nuestros fuegos (con un alcance limitado por la poca elevación que permiten los montajes navales), bien las corazas de los costados y reducidos, bien las cubiertas podrían ser perforadas por los proyectiles de nuestros cañones y obuses, mientras que los proyectiles enemigos

da clase de heridas por peligrosas y enconosas que fueran. Al instante Buena-Vista envió á buscar al pretendiendo caballero. Astuta fué; hizo el médico empirico lo mejor del mundo, recitó cinco ó seis palabras del arte con aire de importancia y todo salió bien.
 Esta Princesa se quedó sorprendida del buen aspecto y agradables maneras de Buena-Vista, y después de haber hablado algun tiempo con este Príncipe sobre las heridas de Cauteloso, le dijo que dejaba allí dos cajas que había traído y que contenían ungüentos escaletes á propósito para el Príncipe herido.
 Hecho esto, el pretendido médico salió y no volvió: estando muy impaciente por su tardanza, iban ya á buscarle cuando oyeron gritos de niños en el cuarto de Cauteloso; esto sorprendió á todo el mundo porque allí no había niños; sin embargo algunos aplacaron el oído y descubrieron que estos gritos salían de las cajas del empirico.
 Eran en efecto los sobrinos de Astuta. Esta Princesa los había hecho tomar mucho alimento antes de ir á palacio; pero como ya hacia bastante tiempo, querían más y ellos lo pedían cantando en un tono indolente. Abrieron las cajas y se quedaron muy sorprendidos de ver allí efectivamente dos chiquillos bastante lindos. Cauteloso no dudó que esto sería un nuevo chasco de Astuta, y concibió un furor tan gran-

de que sus males se aumentaron hasta un punto, que se vió bien que no daba esperanza de vida.
 Buena-Vista estaba traspadado de dolor y Cauteloso, perdido hasta en sus últimos momentos, quiso abusar del cariño de su hermano: — Siempre me habeis amado Príncipe, le dijo, y llorareis mi muerte. No tengo necesidad de más pruebas de vuestra amistad en vida pues estoy para morir, pero si os he sido verdaderamente querido, prometedme que me concederéis la suplica que os voy á hacer.
 Buena-Vista que en el estado en que veía á su hermano, se sentía incapaz de reusarle nada, prometió con los mayores juramentos, concederle todo lo que le pidiera. Al instante que Cauteloso oyó estos juramentos dijo á su hermano abrazándole: Príncipe, muero consolado porque seré vengado; pues el ruego que tengo que hacer es que pidais en matrimonio á Astuta tan pronto como yo muera. Sin duda obtendreis esta maligna Princesa y en cuanto esté en vuestro poder la clavareis un puñal en el pecho. Buena-Vista se estremeció á estas palabras, arrepintiéndose de la imprudencia de sus juramentos; pero ya no era tiempo de desdecirse, y no quiso mostrarse arrepentido á su hermano que espiró pocos momentos después.
 El Rey Bondadoso tuvo un profundo dolor. En cuanto á sus súbditos lejos de sentirlo, se

resultarían impotentes contra los parapetos y blindajes de las baterías y repuestos de municiones.

El conocimiento oficial de que el puerto de La Habana está ya cubierto de un insulto á viva fuerza, y hasta de un bombardeo (al menos de un bombardeo impunemente perpetrado), debe haber quitado de encima un grave peso á nuestro gobierno; pues el que reflexione sobre la probable marcha de los sucesos en una guerra próxima entre España y los Estados Unidos, no puede menos de comprender cuán funesto golpe sería para nosotros la ocupación ó siquiera la destrucción sin peligro, de la capital de la isla. Al paso que una tentativa contra ella, victoriosamente rechazada, haciendo reflexionar á las gentes sensatas norteamericanas, quizás podría poner honroso y feliz término á la campaña; y en todo caso sería una página gloriosa para consolarnos de pérdidas materiales posteriores.

GENARO ALAS

NOTICIAS

De las islas:

Mahón

Dice un periódico de Mahón que al pasar el carro que conduce la carne desde el Matadero al mercado, el viernes por la tarde rompió una de sus ruedas, habiendo que trasportar á hombros la carne al punto de su destino.

—Leemos en *El Bien Público* de Mahón:

«Para optar al premio ofrecido por el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, se han presentado al Consistorio de los Juegos Florales de Barcelona de este año, cuatro composiciones que tratan de la conquista de Menorca por el rey de Aragón D. Alfonso III.»

—El miércoles por la mañana en Mahón, mientras un asistente estaba limpiando una carabina de salón, se le disparó el arma, hiriendo á una sirvienta de la casa, que fué curada por los facultativos señores Seguí Fedelich y Farré.

De la Capital:

Los enfermos del Hospital Provincial cumplieron en el día de ayer el precepto pascual, habiendo recibido la sagrada eucaristía, después de preparados debidamente por el clero de aquel establecimiento.

La subasta para las obras de arreglo de las habitaciones en algunos departamentos de este Hospital provincial, han sido adjudicadas á don Pedro Borrás Colom, que resultó ser el positor más benéfico, pues ofreció verificarlas por 2.500 pesetas cuando la cantidad presupuesta y que sirvió de tipo para la subasta, era de 3.592 pesetas.

Esta mañana á las diez, empezarán en la Santa Iglesia los ejercicios de oposición para proveer la canongía que existe vacante. Disertará el Dr. Don José Miralles Sbert y le arguirán sus coautores Dr. Don Lorenzo Moyá Ferrer y Dr. Don Gabriel Llompard Jaume.

Los temas sobre los cuales se debe disertar y argüir son los siguientes:

- 1.º.—«Deus est immensus et ubique presentis.»
- 2.º.—«Deus est in omnibus per potentiam, presentiam et essentiam, in sanctis per gratiam, in Christo per unionem Personarum.»

En virtud de haberse desarrollado el calor de algunos días á esta parte en Palma, se ha dispuesto que la matanza de las reses destinadas al abasto público en el Matadero se verifique por la tarde en vez de hacerse por la mañana según se verificaba desde el pasado otoño.

Ha acudido á la alcaldía de esta ciudad el vecino Don Damián Reixach, pidiendo autorización para construir una casa en el terreno que posee en la barriada del Portixol y montar en ella un horno, con destino á la cocción de pan.

Suponemos que no habrá escapado á la atención de los señores que componen la Junta de Obras de nuestro puerto, ni á su inteligente ingeniero señor M. Alberti, el hecho de que ya no hay calado casi para ciertos buques detrás de la Consigna, alguno de los cuales el vapor *Isleño*, por ejemplo, no puede completar su cargamento amarrado al muelle sino que tiene que dejar en tierra un buen pico, y recibirlo á bordo cuando se halla fuera en franquía, por temor de tocar en los bajos, como ha ocurrido algunas veces, no sabemos á punto fijo si á él ó á algunos otros.

No es la primera vez ésta que instamos, apoyados en hechos prácticos, á favor del dragado de nuestro puerto, operación que de día en día viene siendo más necesaria y sobre la cual no es preciso que demos demostraciones, pues demasiado persuadidas de ello están las personas á las cuales hemos aludido. Por lo que es de esperar que trabajarán cuanto puedan para llevar á la ejecución esta verdadera mejora.

Los niños que hicieron el domingo la primera comunión en la santa iglesia catedral, fueron en número de diez y las niñas ascendieron á cua-

+

Doña Maria Melia y Sanchez

HA FALLECIDO
(Q. E. P. D.)

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que tendrá lugar en la iglesia de Santa Eulalia á las once y media de la mañana de hoy 14 de Abril, y seguidamente á la conducción del cadáver.

No se invita particularmente.
No se recibe en la casa mortuoria.

renta y cuatro, muchas de ellas vestidas de blanco con coronas y velos.

Según telegrama que llegó ayer á esta ciudad, tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores, que nuestro distinguido paisano D. Damián Isern ha sido elegido, por enorme votación, Diputado á Cortes por el distrito de Alcántara de Valencia.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de Don Guillermo Bosch, fallecido repentinamente el domingo.

Acudieron á acompañar al difunto una multitud de amigos particulares y casi todos los socios del Centro Liberal, partido á que pertenecía, constituyendo su entierro una verdadera manifestación de duelo.

Recuerdos mallorquines

Día 14 de Abril

785

D. Julián Ballester, geógrafo y secretario particular del cardenal Despuig, empieza los trabajos para la formación del mapa de Mallorca, único completo que hasta el día se conoce.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continuarán en San Nicolás: exposición á las seis; á las diez misa mayor. Por la tarde, los actos de coro, meditación, estación y la reserva.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

«El Imparcial»

Madrid 13 á las 10'45 m.

El Imparcial dice que Madrid dió ayer el espectáculo más vergonzoso que ha presenciado la actual generación. La elección verificada ayer fué una verdadera exposición de los abusos, de las trampas, de las fulleras, de las falsificaciones; en una palabra, un verdadero alarde de cinismo.

«El País»

Madrid 13 á las 10'50 m.

El País dice que estaba previsto el resultado. Los ministeriales han triunfado en toda la línea. El encasillado ha tenido un éxito completo. Por esto los republicanos acordamos el retraimiento.

Compara las Cortes votadas con las Cortes disueltas, participando de la opinión del señor Sagasta.

«El Liberal»

Madrid 13 á las 11 m.

El Liberal dice que el escándalo de ayer fué inmenso; nadie creía que llegara á tal extremo. La capital de España quedó convertida en un colegio de Pinar del Río en que hubiera intervenido Maceo. Es imposible que prevalezca este hecho escandaloso. El mismo Gobierno está asustado.

Los liberales temen que se les acuse de complicidad en el asunto de las elecciones que deben anularse.

«El Globo»

Madrid 13 á las 11'10 m.

El Globo dice que la asfixia de la candidatura del marqués de Cabriñana estaba prevista y que la corrupción ha nacido de quienes más estrecha obligación tienen de dar ejemplo de pureza y buenas costumbres políticas.

«La Gaceta»

Madrid 13 á las 11'20 m.

La Gaceta publica algunas reales órdenes autorizando á los Ayuntamientos y diputaciones de Oviedo y á las que forman la archidiócesis de Valladolid, para que incluyan en el presupuesto las partidas con que deban contribuir á los gastos de los batallones de voluntarios de Cuba.

«El Imparcial»

Madrid 13 á las 12 t.

El Imparcial publica un artículo violentísimo contra lo ocurrido ayer y dice que ha habido ensañamiento y falsedad, provocación y desearo; que ha sido la jornada de ayer un brutal desquite de la manifestación de Diciembre, empleando medios reprobados y concurriendo en el hecho circunstancias agravantes. Esta manera de obrar engendra un mal gravísimo, porque cuando el pueblo no espera nada del terreno legal va fatalmente á la revolución.

Una carta del marqués de Cabriñana.

Madrid 13 á las 12'10 t.

El marqués de Cabriñana ha publicado una carta en que dice que los autores de las inmoralidades que él denunció le han impedido que vaya á las Cortes, porque de este modo quedarán en la impunidad. Los tribunales que han declarado mi culpabilidad, dice, no tardarán en condenarme, mientras que la impunidad parlamentaria redimirá á los esforzados campeones que tanto interés tomaron en derrotarme. Holguín, Bosch, Concha y Aguilera podrán denigrarme en el Congreso y en el Senado; pero si la guerra continúa vencerán los hombres honrados.

Cargos y recriminaciones

Madrid 13 á las 12'40 t.

Todos los periódicos independientes y los órganos de los partidos que hoy están en la oposición dirigen cargos y recriminan al jefe de los liberales, señor Sagasta.

El Liberal dice que la conducta de aquel ha sido deplorable, que su complicidad es evidente, y que, olvidándose de que tomó parte en la manifestación de Diciembre, ha consentido que se escamoteara al pueblo de Madrid la representación popular. Con lo que pasó ayer parece como que los fusionistas son auxiliares del señor Bosch y de los concejales procesados.

Elecciones

Madrid 13 á las 1'45 t.

Los datos que de las provincias referentes á las elecciones se han recibido, resultan incompletos.

En esta corte casi todos los silvelistas han sido derrotados.

El señor Pi y Margall, ha resultado con 1333 votos menos que su contrincante.

Los candidatos carlistas han obtenido buenas votaciones.

Esperando el resultando

Madrid 13 á las 5 t.

Continúa ignorándose el resultado total de las elecciones celebradas aquí.

En el Ministerio dicen que el Gobierno civil no ha facilitado aún todos los datos.

Murmúrase que se busca un medio para deshacer las enormidades.

De Cuba

Madrid 13 á las 5'50 t.

Un telegrama particular dice que las fuerzas del coronel Garrido tuvo un en-

cuentro con las partidas de José Maceo y Periquito Perez, causándoles siete muertos vistos y cogiéndoles tres prisioneros, destruyéndoles además tres campamentos.

Las tropas tuvieron cuatro muertos y seis heridos.

Manchets

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA PUSTEX

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	68 00
Cambio Mallorca.	7 00
Fomento Agrícola.	67 00
Ferrocarriles de Mallorca.	32 50
Alumbrado por Gas.	115 15
Salinas de Ibiza.	190 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos municipales.	00 00
La Ilesia Marítima.	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	0 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 13 de Abril á las 4 t.	
4 por 100 interior perpetuo.	61 35
4 por 100 exterior perpetuo.	72 55
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas.	82 50
Cubas nuevas.	69 90
Banco de España.	359 50
Tabacos.	180 25
Francos.	18 60
Libras.	29 93

Barcelona 13 de Abril á las 4 t.

4 por 100 interior.	61 41
4 por 100 exterior.	72 65
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas 86.	83 00
Coloniales.	00 00
Nortes.	24 90
Francia.	19 00
Madrid.	00 00
Paris.	61 62
Renta francesa.	00 00
Londres.	00 00

Boletín meteorológico

Día 13 de Abril á las 9 de la mañana

Barómetro.	765 4 mm.
Termómetro seco.	16 2 grados
Idem húmedo.	12 8 »
Máxima en 24 horas.	21 4 »
Mínima en idem.	13 8 »
Reflector.	12 0 »
Dirección del viento.	N. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	68 8 kg.
Pluviómetro.	0 0 mm.
Evaporómetro.	6 4 »
Higrómetro.	0 68 »
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 0 »
Descenso del idem en idem.	2 0 »

Sociedades y Corporaciones

La Alfombrera

Se convoca á Junta general ordinaria, para el lunes 20 del que rige á las doce, en el local de la Sociedad; los señores accionistas que deseen asistir deberán depositar sus títulos con veinte y cuatro horas de anticipación. Caso de que no pueda tener efecto por falta de número tendrá lugar el día 24 á la misma hora.

Palma 4 Abril de 1896.—Por la Alfombrera; El Vocal Secretario, Gregorio Vicens. 4-4

Instituto balear de vacunación directa

El martes y miércoles de esta semana de 12 de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gustan ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 13 de Abril de 1896.—El Secretario del Instituto, Antonio Rabasa.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Algo cargada hay cirrus.

Id. del horizonte.—Muy calmoso.

Dirección del viento.—Tercer cuadrante.

Estado de la mar.—Picada de él.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Viga de Porto-pl.—Ninguna.

Incendias.—Al orto soplabá fresco el viento al N. que llegó á ser duro, la mar rizada de él horizonte calmoso y con celajes que hacían esperar un día y el cielo despejado en su zenit. Durante la mañana pló duro el viento al cuarto cuadrante y por la tarde fué racheado variable no tan solo del cuadrante indicado sino que llegó á soplar del tercero y con él al ocaso.

Noticias.—Entró una balandra y salió el *Isleño* para Cetta.

Mataderos:

Día 13.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 5.—Vacas, 1.—Toros, 1.—Novillos, 0.—Terneras, 0.—Cerneros, 0.—Ovejas, 2.—Borreros, 1.—Corderos 42.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 1.
Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

Se vende ó alquila una casa zaguán de mucha capacidad, en jardin, cochera, cuadra y otras dependencias, sita en la calle de la Cofradía, número 11. Darán razón en los entresuelos de la misma casa. 8-4

Ultimas noticias

Véase la cuarta página

PALMA.—Tip. de Amengual y Mantas

Ultimas noticias

de la segunda edición de ayer

De las Islas:

Inca

Se han celebrado las elecciones de Diputados á Cortes sin que haya ocurrido desgracia alguna.

Ha obtenido 715 votos el Marqués del Palmer; 504 el conde de Montenegro; 600 el señor Massanet; 573 el señor Maura; 533 el señor Quint Zaforteza; 646, el conde de Sallent; 572, el señor Ribot; uno el marqués de la Cenja; y otro el señor Armergol.

Por la noche la banda de música del casino conservador ha recorrido las calles del pueblo seguida por una numerosa multitud que daba vivas al partido y á España.—C.

De la Capital:

El sábado por la noche ocurrió una riña en el sitio denominado el *Mollet*, entre cuatro pescadores que estaban embriagados.

Uno de ellos sacó á relucir una navaja, de la cual se apoderó otro causándole una pequeña herida en la cara.

Conducido el herido á la casa de Socorro fué curado por el médico municipal.

Es un inconveniente que no se sujete la puerta que hay en el portal de salida de los palcos de segundo piso del Teatro Principal, pues, los días de viento es muy probable que suceda alguna desgracia á causa de cerrarse con gran ímpetu con peligro de los que van saliendo del citado coliseo.

Esperamos que será atendida nuestra indicación.

Mañana y pasado mañana en el Colegio Médico farmacéutico, Brossa-21-principal, se vacunará directamente de la ternera á las personas que lo soliciten. Véase el anuncio.

El domingo próximo empezará una serie de funciones gineásticas, acrobáticas y de diferentes géneros en la plaza de toros por una compañía que trabaja en la actualidad en la Península.

Según nuestras noticias hay algunos especialistas que llamarán la atención del público.

La operación del riego, que con tanto aplauso de la gente, se ha verificado algunos días, no se ha establecido como permanente, aun cuando muchos creían que se haría así.

Por esta razón hemos respirado y seguimos respirando polvo, á causa del viento duro del O. N. O. que desde hace dos días azota los campos y también el rostro de las personas que andan por la calle, si bien esta molestia no durará mucho, por cuanto esta mañana á última hora á penas quedaba ya polvo en las calles.

Ayer celebraron un banquete en el restaurant de *Cas Catalá* los coristas del *Orfeón Republicano*.

Ayer no había agua en la fuente de la plaza de San Antonio. El aparato para sacarla estaba atacado con una cadena y ésta cerrada con un candado.

Ya empezamos el *Via Crucis*, que va á ser este año pesado y doloroso hasta dejarlo de sobra.

Anoche falleció repentinamente el capitán de la marina mercante D. Guillermo Bosch Bonet, el cual disfrutando, al parecer, de completa salud, estuvo todo el día en movimiento trabajando en las elecciones de diputados á cortes.

El señor Bosch, era persona muy apreciada por su carácter bondadoso y afable trato.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Ayer tarde en la plaza de toros se verificó una lucha ó corrida de toros con perros, antigua diversión y entretenimiento de aficionados que hacía muchos años no había tenido efecto en esta capital; pero que se ha mantenido siempre viva y con todo vigor en algunos pueblos de la isla, singularmente en Binisalem, Alaró, Inca, etc.

Los toros lidiados fueron cuatro, todos ellos propiedad de una compañía de Binisalem, los cuales lucharon con dos perros, en cada uno de los tres lances de la lidia. Cuando ambos perros no podían hacer presa, lo cual se discernía al ver que ya no acometían, se soltaba otro y después otro hasta que dos hacían presa.

De los perros, á causa de ser los toros asticortos y de punta roma, no hubo ninguno mal herido.

Hubo mucha gente que asistió á presenciar dicho espectáculo, pasando según nuestro cálculo, de mil quinientos los espectadores.

Ayer por la tarde varios vecinos del Molinar de Levante, tuvieron un fuerte altercado llegando á las manos.

Fueron apaciguados por un individuo de la guardia municipal y conducidos á la casa de socorro los heridos.

Hoy han comparecido ante el señor Alcalde.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Binisalem detuvo á un sujeto de veinte y cinco años, licenciado de presidio, presunto autor del robo de setenta y ocho pesetas, una cadena, quince empanadas, y diez embutidos que se efectuó el día ocho del corriente en dicha villa.

El tal sujeto ha sido puesto á disposición del juez municipal.

La de Selva encontró diez y seis pinos arrancados y tres tronchados en el monte communal de Caimari sin que hasta la fecha haya podido dar con el autor.

Habiendo tenido noticia la del puesto de Santa María de que en una casita llamada el *Rafalet d'Algaida* del pueblo de Santa Eugenia, había sido atropellado la noche anterior el vecino Lorenzo Sastre, de 64 años de edad, juntamente con una hija suya y un hijo de 15 y 11 años respectivamente, ocasionándole á la hija una herida en la cabeza de cuatro centímetros de profundidad con fractura del hueso y una contusión al lado derecho y al hijo una herida en la cabeza de 4 á cinco centímetros de profundidad, detuvo á un joven de 22 años, presunto autor del hecho, que fué puesto á disposición del Juez municipal de dicha villa.

El sujeto en cuestión ha sufrido cuatro condenas por diferentes hechos.

Teatros

El sábado se puso en escena en el Principal la zarzuela en dos actos *Cádiz*, de cuya ejecución no queremos hablar. El público, que era bastante numeroso, aplaudió al final del primer acto la marcha, cuya repetición pidió tres veces, en medio de aplausos y vivas y lo propio hizo al finalizar la obra.

En cuanto á la zarzuela en un acto *Las Zapatas*, que según rezaban los carteles obtuvo en Madrid 100 representaciones consecutivas, es una pieza que no tiene interés de ninguna clase, y no merece á nuestro juicio el favor que el público madrileño le dispensó. Verdad es que en Madrid *pasan* ciertas zarzuelas, de la misma manera que *pasan* ciertas cosas.

Anoche se repitió la zarzuela en dos actos *La Hija del Barba*, chistosa, original y entretenida y también se repitió *Cádiz*, con las mismas ó parecidas incidencias del día anterior siendo la concurrencia mediana, aunque como domingo que era, pudo esperarse mayor.

El Circo no tuvo función el sábado ni el viernes dedicados ambos días al ensayo de *La Almoneda del diablo*. Anoche se presentó, por fin, esta comedia de magia y aun cuando deben convenir en que la empresa puso de su parte cuanto pudo para que saliese con la mayor perfección posible, el éxito no pasó de mediano.

Ya lo dijimos días pasados: las condiciones escénicas del Teatro Circo no son á propósito para esta clase de representaciones y por más que se esmeren los tramoyistas y directores no es posible obtener los efectos apetecibles.

El público, á pesar del aumento de precio en la entrada, llenó completamente gradas y localidades, de modo que no es frecuente ver tanta animación en dicho coliseo.

Es de presumir que si la empresa tiene acierto para sacar partido de esta predisposición del público, pueda sostener la temporada y aun ganar algunos cuartos.

Anoche se representó por segunda vez en el teatro de la sociedad *La Constancia* la tragedia en tres actos titulada *Mar y Cielo*.

La representación resultó bastantamente ajustada siendo aplaudidos todos los aficionados que tomaron parte en ella y en especial la señora Clar y el señor Manera.

Estos fueron llamados repetidas veces en escena.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Salom y con asistencia de quince de los señores Concejales ha celebrado hoy la Corporación municipal la sesión ordinaria en segunda convocatoria dando principio á las doce y veinte minutos de la tarde.

Se ha dado lectura al acta de la sesión anterior, que ha sido aprobada.

Se ha concedido permiso á D. Mateo Bonet para que pueda ausentarse de esta capital.

Se ha dado cuenta de la distribución de fondos para el presente mes juntamente con un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo fuera excluida de la distribución la cantidad consignada para pago de las obras que el alcalde ha ordenado se llevaran á cabo por administración.

El señor *Mayol* ha presentado una enmienda en contra de dicha proposición, quedando desechada por 13 votos contra 3.

Se ha reproducido una proposición firmada por los señores Moll y Salom (D. Miguel), proponiendo la creación de un nuevo régimen interior en la plaza de Abastos, presentando al efecto un ante-proyecto.

El señor *Mayol* presentó un escrito para que constara en acta, en el cual califica de anómalo el ante-proyecto presentado por creer que vulnera las leyes vigentes.

Puesta á votación la proposición ha quedado aprobada por todos los señores concejales presentes menos tres.

Han sido aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento.

Se acordó satisfacer á D.^a María Tarongi la cantidad de 1500 pesetas en pago de los perjuicios causados á la casa número 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14 de la calle de los Olmos con motivo de la rasante del piso de la indicada calle.

Se han aprobado dos dictámenes amitados por la Comisión de obras.

Y después de varias manifestaciones de menos importancia hechas por algunos concejales se ha levantado la sesión.

Elecciones

Datos definitivos

Los datos definitivos respecto á la elección, que se nos han facilitado á última hora en el Gobierno de provincia son los siguientes:

Mallorca:		
Sallent	18632	} adictos
Montenegro	17554	
Masanet	17637	
Palmer	17264	
Maura	18873	} liberales
Ribot	19042	
Zaforteza	15627	carlista

Ibiza:
Velasco, (adicto)—1203.
Roman (liberal)—1259.
Faltan datos de ocho secciones.
Menorca:
Orfila (adicto)—5494.
Bien informados podemos asegurar que por Ibiza será elegido el señor Velasco.

TELEGRAMAS

Desórdenes.—Beneficio

Madrid 13 á la 1'10 m.

En varios pueblos han ocurrido desórdenes con motivo de las elecciones.

En el pueblo de Baza, provincia de Granada, la policía tuvo que intervenir.

Hay algunos heridos.

A beneficio de los soldados heridos en la campaña de Cuba ha dado el eminente artista Sarasate una función en el salón de la Asociación de la prensa, la cual se ha visto sumamente concurrida.

El beneficio obtenido ha sido satisfactorio.

En Barcelona

Madrid 13 á la 1'20 m.

Barcelona.—Los socialistas han celebrado una reunión en la que han pronunciado enérgicos discursos.

Acordaron entre otras cosas publicar un periódico de propaganda.

Las elecciones se han verificado con tranquilidad en esta población.

Solamente en Gracia ha ocurrido un pequeño alboroto, motivado por querer emitir su voto uno que ya lo había efectuado.

Toros

Madrid 13 á las 1'30 m.

A pesar de las elecciones se ha visto sumamente concurrida la corrida de toros que se ha celebrado por la tarde en la que tomaron parte los primeros espadas Mazantini, Bombita y Villa.

El ganado defraudó las esperanzas que tenían algunos, resultando por lo tanto mediana la corrida.

Se reciben datos

Madrid 13 á la 1'45 m.

Comienzan á recibirse datos, aunque incompletos del resultado de las elecciones en provincia.

En Madrid aún se desconoce el resultado definitivo del escrutinio.

Confirman la derrota del señor Nocedal en Bilbao.]

En Palma ha triunfado el señor Maura y en la Coruña el señor Linares Rivas y el señor Gamazo en Medina del Campo.

Hasta ahora los datos que se conocen son favorables al Gobierno.

Noticia inexacta.—Votado por él

Madrid 13 á la 1'50 m.

Es inexacto el triunfo en Bilbao del candidato socialista Pablo Iglesias.

Se ha confirmado la noticia de que al presentarse á votar el señor Marqués de la Vega de Armijo, se encontró con que ya habían votado por él.

El presidente del colegio que le reconoció le dejó votar.

En el Círculo Mercantil reina bastante excitación contra el presidente señor Ortiz Harola por haber dimitido.

«El Imparcial»

Madrid 13 á las 3 m.

El Imparcial publica un violentísimo artículo con motivo de las elecciones verificadas en Madrid. Acusa al Sr. marqués de Cabriñana y añade que le dirá que para proceder así valiera más que no hubiera asistido á la manifestación de Diciembre.

Iglesias diputado.—Tumulto

Madrid 13 á las 3'30 m.

En Bilbao ha obtenido 5.360 votos el candidato Rivas y 15.360 Pablo Iglesias.

Rivas ha pagado el voto á diez duros.

En Sestao se produjo un tumulto colosal con motivo de la ruptura de una urna.

Máximo Gómez.—Batida

Madrid 13 á las 9'30 m.

Confírmase la noticia de que el cabecilla Máximo Gómez se encuentra en Placetas en donde se esfuerza para reunir gente.

Ha sido batida la partida del cabecilla Quintín Banderas por una de nuestras columnas, causándole 35 muertos entre ellos dos titulados oficiales.

Les cogimos además caballos y pertrechos de guerra.

La prensa.—Los estudiantes.—Temores.

Madrid 13 á las 9'40 m.

La prensa publica enérgicos artículos contra las elecciones celebradas en Madrid dirigidos igualmente al señor Cánovas y al señor Sagasta.

No se habla de otra cosa en todos los centros políticos.

El marqués de Cabriñana ha comunicado su agradecimiento á los electores que le han votado, censurando duramente á los que le han vencido.

Los estudiantes están excitados y preparan un meeting.

Todavía se ignora el resultado definitivo de las elecciones.

A las cuatro de la madrugada se retiraron á descansar los empleados.

Témese que ocurran graves incidentes con motivo de la proclamación de Diputados que se efectuará el jueves.

Los ministeriales

Madrid 13 á las 10'10 m.

Los ministeriales creen exageradas las quejas del marqués de Cabriñana suponiendo que son muchas las coacciones y falsedades que se han cometido en los colegios electorales contra su candidatura, pues que éstas habrán dado lugar á que resulte una diferencia de ocho á diez mil votos.

Elogian la corrección que se ha observado en las elecciones aunque los liberales les acusan de haber verificado chanchullos para sacar en Madrid la candidatura presentada por los ministeriales.

«El Nacional»

Madrid 13 á las 10'20 m.

El Nacional explica el triunfo de los conservadores y añade que ésto significa un supremo voto de confianza dado al Gobierno por su acierto en la defensa de la patria. Añade que en Cuba se han hecho con escrupulosa legalidad las elecciones, en presencia de todos los partidos. Esto dará á las Cortes futuras bastante prestigio para acometer resueltamente los graves problemas que hay á la vista.

«La Correspondencia»

Madrid 13 á las 11 m.

La Correspondencia pone en evidencia la penosa impresión que produce la corruptela escandalosísima que desde antiguo viene adulterando el resultado de las votaciones. Protesta enérgicamente contra el abuso que cometen los *madrugadores*.

Dice que al descender á los detalles de la ley electoral vigente es tan solo con el objeto de desacreditar el sufragio.

Y concluye manifestando que la opinión pública se ha acentuado en favor del señor Marqués de Cabriñana dándole una votación brillantísima.

Mencheta